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8  Vzdělávací prostředí & SOGIESC v České republice

Úvod

Tato brožura pojednává o obecných právních rámcích, které se týkající práv 
SOGIESC1 v zemích Evropské unie zapojených do projektu Streets Aligned. 
Jedná se o Českou republiku, Itálii a Kypr. Brožura je určena především vyu-
čujícím, kteří se zajímají o oblast vzdělávání dospělých, ale může samozřejmě 
posloužit i veřejnosti a všem osobám toužícím po poznání, vychovatelům 
a vychovatelkám, pracovnicím a pracovníkům s mládeží nebo sociálním 
pracovníkům a pracovnicím.

1 SOGIESC je zkratka pro sexuální orientaci, genderovou identitu, genderové vyjádření a pohlavní znaky. 
Vychází z anglického sexual orientation, gender identity, gender expression and sex characteristics. V českém 
jazyce neexistuje ekvivalentní zkratka, proto je i českých textech užívána tato mezinárodní zkratka.

Seznam použitých zkratek

CZ Česká republika

EU Evropská unie

FRA Agentura Evropské unie pro základní práva

HU Maďarsko

LGBTIQ+ lesby, gayové, bisexuální, transgender a intersex 
osoby, lidé, kteří se identifikují jako queer nebo 
hledají svou sexuální nebo genderovou identitu, další 
identity, které nejsou zahrnuty ve zkratce LGBTIQ

MŠMT Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy

OSN Organizace spojených národů

RVP ZV Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání

SK Slovensko

SOGIESC sexuální orientace, genderová identita, genderové  
vyjádření and pohlavní znaky
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V České republice upravují rovné zacházení dva dokumenty:

①  Listina základních práv a svobod č. 1/1993 Sb.
②  Antidiskriminační zákon

Listina základních práv a svobod byla schválena Federálním shromážděním 
České a Slovenské Federativní Republiky v roce 1991. V roce 1992 byla Listina 
prohlášena za součást ústavního pořádku České republiky. V preambuli se 
poukazuje na předchozí politické uspořádání (komunistická totalita v letech 
1948–1989), kdy byla základní lidská práva potlačována, a zmiňuje se význam 
demokratické tradice.

V článku 3 Listiny je uvedeno: „Základní lidská práva a svobody 
se zaručují všem bez rozdílu pohlaví, rasy, barvy pleti, jazyka, víry a nábo-
ženství, politického či jiného smýšlení, národního nebo sociálního původu, 
příslušnosti k národnostní nebo etnické menšině, majetku, rodu nebo jiného 
postavení.“ Listina výslovně neuvádí sexuální orientaci, genderovou identitu 
ani gender (používá slovo pohlaví). Na rozdíl od antidiskriminačního zákona 
je však výčet diskriminačních důvodů v Listině otevřený.

Antidiskriminační zákon vstoupil v platnost v roce 2009. Zákon 
reflektuje příslušné předpisy Evropské unie, jakož i Listinu základních práv 
a svobod a další mezinárodní dohody. Definuje právo na rovné zacházení 
a zákaz diskriminace s ohledem na deset oblastí veřejného života, včetně 
„přístupu ke vzdělání, včetně odborné přípravy, a jeho poskytování“ (§ 1/1/i). 
Zákon vyjmenovává diskriminační jednání a rozlišuje přímou a nepřímou 
diskriminaci. Sexuální obtěžování je výslovně uvedeno jako jednání, které 
se považuje za diskriminaci (§ 2/2). Zákon uvádí jedenáct diskriminačních 
důvodů včetně pohlaví a sexuální orientace s upřesněním: „Za diskriminaci 
z důvodu pohlaví se považuje rovněž diskriminace z důvodu těhotenství, 
mateřství a otcovství a z důvodu sexuální identifikace.“ (§ 2/4).1

„České trestní právo neuznává sexuální orientaci a genderovou 
identitu (na rozdíl od rasy nebo náboženství) jako motiv nenávisti, který by 
měl být trestán. V praxi to znamená, že rasistické nebo náboženské útoky by 
měly být označeny za závažné trestné činy, ale homofobní a transfobní útoky 
jsou považovány za pouhé přestupky. Veřejný ochránce práv tyto nedostatky 
uznal a doporučil změnit trestní zákoník tak, aby oběti trestných činů z nená-
visti vůči LGBTIQ+ osobám měly stejnou ochranu jako oběti jiných trestných 
činů motivovaných nenávistí. Taková novela však dosud nebyla přijata.“2

Transgender v českém zákoně

Česká republika je jednou z posledních evropských zemí, kde je před ofici-
ální změnou pohlaví vyžadován chirurgický zákrok. Jedná se o nejzávažnější 
problém související s transgender identitou, protože vystavuje osoby, které 
nemohou podstoupit operaci, zejména dlouhodobé diskriminaci a ztrátě 
soukromí. To kritizují i mezinárodní organizace jako Transgender Europe 

1 Hodická, K., D. Krišová, L. Lukács, G. Mészáros, L. Polánková, D. Rédai, R. Sáfrány, C. Schneider, L. Slavík, 
R. Tanzberger. 2019. Gender in national education documents and teaching resources, and in teachers’ 
pedagogical approaches and everyday teaching practices in Austria, the Czech Republic and Hungary. 
Comparative report [online]. Dostupné z: 6d77a323ea.clvaw-cdnwnd.com/50d2286a49b6846c801b72a1cf71
89d4/200000749-497bb497bd/Comparative%20report_gender_Nora.pdf?ph=6d77a323ea

2 LGBTI+ v České republice. Amnesty International. [online]. Dostupné z: www.amnesty.cz/lgbti/v-cr 

a Rada Evropy. Navzdory rozhodnutí Evropského hospodářského a sociálního 
výboru stále nedošlo v této situaci k nápravě.3

Úřední změna pohlaví je v České republice možná. „Je však 
možná pouze na základě operativní změny pohlaví, včetně neschopnosti 
reprodukční funkce (tj. po sterilizaci).“ Česká republika je jednou z posledních 
zemí v Evropě, kde tento požadavek platí. Rada Evropy shledala tuto praxi 
v rozporu se závazky členských států chránit zdraví. Veřejný ochránce práv 
doporučil vládě, aby předložila změny příslušných zákonů.4

V květnu 2019 však Nejvyšší správní soud na rozdíl od Evrop-
ského soudu pro lidská práva rozhodl, že požadavek sterilizace je legitimní. 
Rozhodnutí bylo napadeno, ale ke zrušení problematického paragrafu v ob-
čanském zákoníku nedošlo. Ústavní soud se přiklonil k názoru, že samotné 
znění zákona není protiústavní.

V březnu 2023 se konala tisková konference na téma změn zá-
kona o změně pohlaví, na které zástupci a zástupkyně Ministerstva sprave-
dlnosti a vládní zmocněnkyně pro lidská práva představili návrh novely § 29 
občanského zákoníku. Pokud by předložený návrh uspěl v současné podobě, 
byla by zrušena výše uvedená povinnost sterilizace.

Intersekcionalita v českém zákoně

„V České republice je také nízké povědomí o zvláštním postavení LGBTI+ 
Romů a Romek a jejich potřebách. Neexistuje žádná institucionální podpora 
zaměřená na řešení specifických potřeb LGBTI+ Romů a Romek. Chybí také 
systematická a cílená podpora neziskového sektoru při řešení trestných 
činů z nenávisti, odbourávání stereotypů a řešení protiromských projevů 
a nenávisti. LGBTI+ Romové a Romky jsou obzvláště zranitelnou skupinou 
kvůli mnoha znevýhodněním a diskriminaci hraničící s rasismem, homofobií 
a transfobií. Vnitrostátní zdravotnické systémy a většina organizací občanské 
společnosti nezohledňují specifické potřeby LGBTI+ Romů a Romek. Ustano-
vení týkající se vícenásobné diskriminace v českých právních předpisech zcela 
chybí. Tento typ diskriminace není zákonem výslovně zakázán a neexistuje ani 
žádná judikatura, která by se jím zabývala. Existuje velmi slabý monitorovací 
mechanismus. Sociální politiku a právní předpisy je třeba rozšířit o intersek-
cionální přístup a také začlenit intersekcionalitu do vnitrostátního práva.“5

Romská LGBTIQ+ menšina a její postavení ve vybraných zemích 
EU (CZ, SK a HU) je jednou z prvních výzkumných studií svého druhu v rámci 
EU, která poskytuje nejen teoretické, ale i praktické informace o vícenásobné 
intersekcionální diskriminaci jako sociálně-právním fenoménu týkajícím 
se situace LGBTIQ+ Romů a Romek z pohledu veřejné správy a organizací 
občanské společnosti působících v této oblasti.6

Česká organizace ARA ART provedla výzkum ve třech zemích, 
který odhalil nedostatek koncepčního a právního rámce v oblasti vícenásobné 
intersekcionální diskriminace. Tento nedostatek ovlivňuje ochranu lidských 
práv etnických/rasových a sexuálních/genderových menšin v kontextu cel-

3 LGBTI+ v České republice. Amnesty International. [online]. Dostupné z: www.amnesty.cz/lgbti/v-cr 
4 Ibid.
5 Ibid.
6 Bučková, A., L. Fremlová. 2021. The Roma LGBTIQ Minority and Its Status in Selected EU Countries (CZ, SK, 

and HU). [online]. Dostupné z: www.araart.cz/getmedia/ef0f673d-2134-49c8-b56c-46db9a7416eb/ARA-
ART-analyticka-zprava-A4-V2-korektura-CR.pdf 
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V České republice jsou k dispozici tři státem publikované zdroje, 
které se zabývají SOGIESC:

①  Pomůcka při posuzování genderové korektnosti učebnic11

Jednostránkový materiál byl jedním z výstupů projektu Posuzování gende-
rové stereotypnosti učebnic, který v roce 2004 zadalo Ministerstvo školství, 
mládeže a tělovýchovy ČR. Samotný dokument není datován, autorkami jsou 
J. Valdrová, I. Smetáčková, B. Knotková. Dokument se skládá z řady otázek, 
které by si recenzenti a recenzentky měli klást při posuzování učebnice 
z genderového hlediska. Otázky jsou rozděleny do šesti témat: výběr učiva, 
zobrazení žen a mužů, ilustrace, příklady k výkladu a procvičování tématu, 
způsob oslovení žáků a žákyní a jazykový popis. Tento nástroj má osobám, 
které recenzují školní učebnice, pomoci rozpoznat, zda je kniha genderově 
stereotypní, či nikoli.

Směrnice představuje binární pojetí genderu: ženy a muži, dívky 
a chlapci atd. V souvislosti s genderem se používá formulace „netradiční/
alternativní/nestereotypní zobrazení žen a mužů“. Nepracuje s genderovou 
identitou, sexuální orientací ani jinými typy nerovností.

Tento nástroj je doporučením zveřejněným na webových strán-
kách MŠMT. Studie o stavu genderové rovnosti na MŠMT nicméně poukazuje 
na skutečnost, že tento nástroj není v procesu posuzování knih systematicky 
využíván (MŠMT, 2013).

②  Homofobie v žákovských kolektivech: Homofobní obtěžování 
a šikana na základních a středních školách – jak se projevuje a jak  
se proti ní bránit; Doplňkový výukový materiál pro ZŠ a SŠ včetně  
didaktické aplikace tématu12

Tuto příručku vydala Rada vlády pro lidská práva ve spolupráci s MŠMT v roce 
2009 jako doplňkový materiál pro základní a střední školy, který vytvořila 
Irena Smetáčková, včetně didaktické aplikace tématu, kterou připravil Richard 
Braun. Jedná se o doporučení určené vyučujícím základních a středních škol, 
školním poradenským pracovníkům a pracovnicím, školním metodikům 
a metodičkám prevence. Cílem příručky je poskytnout lektorům návod, 
„jak rozpoznat homofobní obtěžování a šikanu a jaká preventivní opatření 
přijmout k jejich řešení“ (s. 14). Dále uvádí konkrétní příklady homofobního 
obtěžování mezi žactvem/studentstvem.

V úvodu příručka definuje základní pojmy (homofobie, he-
terosexualita, homosexualita, bisexualita, transsexualita, LGBT, gender, 
předsudky), vysvětluje problematiku homofobního obtěžování a šikany, jak 
ji lze rozpoznat, jak jí předcházet a jak homofobní šikanu řešit. Druhá část 
publikace představuje vybrané techniky a možné způsoby využití ve třídách. 
Upozorňuje, že podle antidiskriminačního zákona, zákona o vzdělávání, 
Ústavy a Listiny základních práv a svobod jsou školy odpovědné za zajištění 
rovného zacházení. Věnovat pozornost homofobnímu obtěžování je jedním ze 

11 Valdrová, J., I. Smetáčková, B. Knotková. A tool for assessing the gender correctness of textbooks (Pomůcka při 
posuzování genderové korektnosti učebnic). Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy [online]. Dostupné z: 
www.msmt.cz/vzdelavani/zakladni-vzdelavani/pomucka-pri-posuzovani-genderove-korektnosti-ucebnic?lang=1 

12 Smetáčková, I., R. Braun. 2009. Homofobie v žákovských kolektivech: Homofobní obtěžování a šikana na základních 
a středních školách – jak se projevuje a jak se proti ní bránit; Doplňkový výukový materiál pro ZŠ a SŠ včetně 
didaktické aplikace tématu. [online]. Dostupné z: www.vlada.cz/assets/udalosti/homofobie_web.pdf 

kového trendu oslabování orgánů dohledu nad rovností. ARA ART zdůrazňuje, 
že je zásadní poznamenat, že navzdory této situaci existují aktéři a aktérky, 
kteří jsou schopni nalézt konstruktivní řešení. Naštěstí existuje alespoň určitý 
manévrovací prostor pro případy vícenásobné intersekcionální diskriminace, 
což zahrnuje například právě diskriminaci queer Romů a Romek.7

Vzdělávací prostředí & SOGIESC v České republice

Konkrétní ustanovení antidiskriminačního zákona týkající se mužů a žen se 
vztahují na oblast práce a zaměstnání, poskytování služeb a systém sociálního 
zabezpečení pracovníků a pracovnic. V oblasti vzdělávání žádná specifická 
ustanovení týkající se genderu neexistují.8

V roce 2019 provedla Kancelář veřejného ochránce práv výzkum 
na téma Být LGBT+ v Česku a zabýval se také oblastí vzdělávání. Zjistili, že 
„míra skrývání nebo zatajování ve škole je ve srovnání s prací a zaměstnáním 
mírně nižší. Genderovou identitu často nebo vždy zatajuje 43 % dotázaných, 
v případě sexuální orientace jde o 34 %. Ve srovnání s výsledky studie FRA 
z roku 2012 jde o posun směrem k vyšší otevřenosti – tehdy svoji příslušnost 
k LGBT+ skupině často nebo vždy zatajovalo až 71 % respondentů a respon-
dentek. Až pětina respondentů a respondentek uvedla, že v rámci svého 
studia často nebo vždy zakoušela negativní komentáře nebo jednání, které 
souviselo se sexuální orientací nebo genderovou identitou jich samých nebo 
některých jejich spolužáků nebo spolužaček. Naopak, nikdy se s takovým 
chováním nesetkala pouze necelá čtvrtina dotazovaných. To naznačuje, že 
právě školy a jiné vzdělávací instituce jsou často místy, kde jsou LGBT+ lidé 
vystaveni negativním zážitkům a zkušenostem a že tato oblast by si proto 
zasloužila větší pozornost učitelů, ředitelů a dalších aktérů, kteří mohou 
ovlivnit atmosféru na školách.9

„V dubnu 2021 byla představena Vládní strategie pro rovnost 
a odstraňování bariér pro důstojný život LGBT+ osob v ČR 2021–2026, která 
je nyní předmětem široké diskuse v rámci meziresortního připomínkového 
řízení. Strategie je prvním vládním dokumentem, který se komplexně zabývá 
právy, životem a problémy LGBT+ lidí v České republice. Zabývá se celkem 
šesti strategickými oblastmi, z nichž jedna je právě vzdělávání. Dokument 
přináší návrhy opatření zaměřené na lepší ochranu práv, odstranění pře-
kážek a zrovnoprávnění postavení LGBT+ osob v České republice. Opatření 
vycházejí z ústavního pořádku České republiky, jejích mezinárodních závazků 
a standardů na ochranu práv LGBT+ osob a jsou založena na relevantních 
datech a vědeckých poznatcích.“10

7 Bučková, A., L. Fremlová. 2021. The Roma LGBTIQ Minority and Its Status in Selected EU Countries (CZ, SK, 
and HU). [online]. Dostupné z: www.araart.cz/getmedia/ef0f673d-2134-49c8-b56c-46db9a7416eb/ARAART-
analyticka-zprava-A4-V2-korektura-CR.pdf

8 Hodická, K., D. Krišová, L. Lukács, G. Mészáros, L. Polánková, D. Rédai, R. Sáfrány, C. Schneider, L. Slavík, 
R. Tanzberger. 2019. Gender in national education documents and teaching resources, and in teachers’ 
pedagogical approaches and everyday teaching practices in Austria, the Czech Republic and Hungary. 
Comparative report [online]. Dostupné z: 6d77a323ea.clvaw-cdnwnd.com/50d2286a49b6846c801b72a1cf71
89d4/200000749-497bb497bd/Comparative%20report_gender_Nora.pdf?ph=6d77a323ea

9 Být LGBT+ v Česku. Zkušenosti LGBT+ lidí s předsudky, diskriminací, obtěžováním a násilím z nenávisti. 2019. 
Veřejný ochránce práv [online]. Dostupné z: www.ochrance.cz/uploads-import/DISKRIMINACE/Vyzkum/
Vyzkum-LGBT.pdf 

10 LGBTI+ v České republice. Amnesty International [online]. Dostupné z: www.amnesty.cz/lgbti/v-cr 
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velmi relativní, opět záleží na vyučujících, jakým způsobem a zda vůbec toto 
téma do výuky zařadí.16 

RVP ZV dále hovoří o boji proti nesnášenlivosti či netoleranci: 
„rozpoznává netolerantní, rasistické, xenofobní a extremistické projevy v cho-
vání lidí a aktivně vystupuje proti všem projevům lidské nesnášenlivosti.“17 
RVP ZV přímo zmiňuje problémy rasismu, extremismu a xenofobního chování. 
Z hlediska intolerance by bylo vhodné zařadit kategorii homofobie, neboť je již 
zmíněna v metodických materiálech k prevenci sociálně patologických jevů.18

Kapitola Výchova ke zdraví se dále stručně věnuje oblasti se-
xuálního chování: „Respektuje význam sexuality v souvislosti se zdravím, 
etikou, morálkou a pozitivními životními cíli; chápe význam zdrženlivosti 
v dospívání a zodpovědného sexuálního chování.“19

V téže kapitole se uvádí, že „sexuální dospívání a reprodukční 
zdraví – zdraví reprodukčních systémů, sexualita jako součást formování 
osobnosti, abstinence, rané sexuální zkušenosti, promiskuita; problémy tě-
hotenství a rodičovství dospívajících; poruchy genderové identity“ by měly 
být součástí Výchovy ke zdraví.20 Ani zde však Rámcový vzdělávací program 
neposkytuje vyučujícím dostatečnou podporu, jak se s tématem odlišné 
sexuální orientace vypořádat. A to ani v souvislosti s otázkou coming outu 
a identity mladých lidí. Pozitivní však je, že Ministerstvo školství, mládeže 
a tělovýchovy umožňuje akreditovat kurzy, které tuto pomocnou ruku nabí-
zejí. Například česká nezisková organizace Transparent nabízí akreditovaný 
jednodenní online kurz na téma začleňování trans a nebinární mládeže do 
školního prostředí s ohledem na duševní pohodu a soudržnost kolektivu.21

Slovo homosexualita nebo termín LGBT se v Rámcovém vzdělá-
vacím programu pro základní vzdělávání vůbec nevyskytují. Termín sexuální 
identita se v RVP ZV vyskytuje pouze jednou jako vyučovací téma „sexuální 
zdraví – odpovědný vztah k sexualitě, mládež – příprava na lásku, sexuální 
identita, nezralé rodičovství“. Tato zmínka se objevuje v části Další vzdělávací 
obory, které nejsou povinnou součástí základního vzdělávání, pouze doplňují 
a rozšiřují jeho vzdělávací obsah.22

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání explicitně 
nekritizuje homosexualitu, lesby, gaye, homosexuály, transgender osoby, 
intersexuály a osoby příslušící do queer skupiny. Nepodává však ani pomoc-
nou ruku vyučujícím, aby se těchto náročných témat ujali. RVP ZV o nich 
v podstatě „taktně“ mlčí.

16 Jírová. D. 2016. Problematika LGBT v českých a zahraničních kurikulárních materiálech. Diplomová práce.  
Univerzita Karlova [online]. Dostupné z: www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd= 
&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiixZPE7bP_AhWTgv0HHa0-Bj8QFnoECA0QAQ&url=https%3A%2F% 
2Fdspace.cuni.cz%2Fhandle%2F20.500.11956%2F73910%3Fshow%3Dfull&usg=AOvVaw3kmbAfldoY6aTd0_QxdaE5

17 Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2021. edu.cz [online]. Dosptuné z: www.edu.cz/rvp-
ramcove-vzdelavaci-programy/ramcovy-vzdelavacici-program-pro-zakladni-vzdelavani-rvp-zv 

18 Jírová. D. 2016. Problematika LGBT v českých a zahraničních kurikulárních materiálech. Diplomová práce.  
Univerzita Karlova [online]. Dostupné z: www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd= 
&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiixZPE7bP_AhWTgv0HHa0-Bj8QFnoECA0QAQ&url=https%3A%2F% 
2Fdspace.cuni.cz%2Fhandle%2F20.500.11956%2F73910%3Fshow%3Dfull&usg=AOvVaw3kmbAfldoY6aTd0_QxdaE5

19 Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2021. edu.cz [online]. Dosptuné z: www.edu.cz/rvp-
ramcove-vzdelavaci-programy/ramcovy-vzdelavacici-program-pro-zakladni-vzdelavani-rvp-zv

20 Ibid. 
21 Pro odbornou veřejnost. Transparent z. s. [online]. Dostupné z: jsmetransparent.cz/pro-odbornou-verejnost 
22 Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2021. edu.cz [online]. Dosptuné z: www.edu.cz/rvp-

ramcove-vzdelavaci-programy/ramcovy-vzdelavacici-program-pro-zakladni-vzdelavani-rvp-zv

způsobů, jak tento závazek naplnit. Příručka zdůrazňuje potřebu porozumět 
genderovému řádu (jeho heteronormativitě, dichotomii a komplementaritě), 
aby bylo možné pochopit podstatu homofobní šikany.

③ Sexuální výchova – vybraná témata13

Příručka vydaná v roce 2009 je dílem čtrnácti autorů a autorek. Jejím cílem je 
doplnit již vydané publikace o výchově ke zdraví. Dalším záměrem je pomoci 
při zavádění sexuální výchovy do škol a reagovat tak na naléhavou potřebu 
řešit problematiku sexuální výchovy komplexně.

Publikace odkazuje na tři vládní dokumenty: Zdraví 21 – dlouho-
dobý program zlepšování zdravotního stavu obyvatelstva ČR (usnesení vlády 
č. 1046); Národní program řešení problematiky HIV / AIDS v ČR v období let 
2008–2012 (usnesení vlády č. 130); Strategie prevence rizikových projevů cho-
vání u dětí a mládeže v působnosti MŠMT 2009–2012 (MŠMT 2009). Dokument 
je v souladu s cíli Světového programu boje proti AIDS OSN. Zaměřuje se na 
zdravotní aspekty sexuálního života, ochranu reprodukčního zdraví, prevenci 
sexuálních onemocnění a prevenci rizikového chování na internetu. Sexuální 
výchova je spojena s etikou, rámcovým vzdělávacím programem pro základní 
vzdělávání a legislativou. Obsah zahrnuje kapitoly o sexuální orientaci, „sexu-
álních dysfunkcích“, „sexuálních deviacích“ a deviantním chování, genderových 
aspektech sexuální výchovy.

Pokud jde o sexuální orientaci a genderovou identitu, termi-
nologie používaná v příručce je matoucí a odráží esencialistický a lékařský 
přístup k sexuálním menšinám.14 

Vzdělávací prostředí a SOGIESC v České republice  
– Rámcový vzdělávací program

Předpis pro tvorbu učebních osnov českého základního vzdělávání se nazývá 
Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (RVP ZV) a jeho platná 
verze je zakotvena od roku 2021 a byla aktualizována v průběhu roku 2023. 
Téma LGBTQI+ je do tohoto dokumentu zařazeno pouze nepřímo, a to ná-
sledujícím způsobem: „Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání 
vybízí v části Výchova k občanství k toleranci: objasňuje potřebu tolerance 
ve společnosti, respektuje kulturní specifika i odlišné názory, zájmy, způsoby 
chování a myšlení lidí, zaujímá tolerantní postoje k menšinám.“15 V tomto 
bodě bychom mohli nechat prostor samotným vyučujícím, aby žákům a žá-
kyním definovali, co jsou menšiny. „Menšiny“ jsou velmi široký pojem a není 
výslovně uvedeno, které menšiny by měly být zmíněny. Míra tolerance je také 

13 Sexual Education – Selected Topics. 2009. pedagogicke.info [online]. Dostupné z: www.pedagogicke.
info/2011/09/e-kniha-pro-vas-sexualni-vychova.html 

14 Hodická, K., D. Krišová, L. Lukács, G. Mészáros, L. Polánková, D. Rédai, R. Sáfrány, C. Schneider, L. Slavík, 
R. Tanzberger. 2019. Gender in national education documents and teaching resources, and in teachers’ 
pedagogical approaches and everyday teaching practices in Austria, the Czech Republic and Hungary. 
Comparative report [online]. Dostupné z: 6d77a323ea.clvaw-cdnwnd.com/50d2286a49b6846c801b72a1cf71
89d4/200000749-497bb497bd/Comparative%20report_gender_Nora.pdf?ph=6d77a323ea

15 Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání. 2021. edu.cz [online]. Dosptuné z: www.edu.cz/rvp-
ramcove-vzdelavaci-programy/ramcovy-vzdelavacici-program-pro-zakladni-vzdelavani-rvp-zv/ 
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Vzdělávací prostředí & SOGIESC v Itálii

Mnoho dokumentů, konkrétně pro italský školský systém (a v širším smyslu 
pro vzdělávání a odbornou přípravu), „chrání a podporuje studenty v rozvoji 
jejich identity“. Žádný dokument však dosud výslovně neuvádí témata, klíčová 
slova ani nic jiného, co by souviselo s rámcem SOGIESC. Naopak vzdělávací 
protokol vyhlášený Ministerstvem školství (2015) zdůrazňuje, že „školy by 
neměly propagovat žádnou konkrétní ideologii“.

Jiný protokol (Národní pokyny, 2017) navrhuje zavedení prvků 
a témat jako je sexuální orientace ve škole, ale dokument není absolutně 
závazný.

Na druhou stranu, v průběhu let byla Itálie zejména středem 
četné kritiky: například poté, co země prosadila národní strategii proti dis-
kriminaci LGBTIQ+ (2013–2015), zdůraznila OSN v rámci tzv. Všeobecného 
pravidelného přezkumu nedostatky Itálie a skutečnost, že mnoho bodů 
strategie z let 2013–2015 nebylo dodrženo nebo implementováno.

Italský Odbor pro rovné příležitosti (v originále: Dipartimento 
per le Pari Opportunità) zdůraznilo, že je ochotno se od roku 2022 připojit ke 
známé „Strategii pro rovnost LGBTIQ+ 2020–2025“ Evropské komise. V kaž-
dém případě Itálie doposud povinně nezařazuje problematiku SOGIESC ani ve 
školách, ani v jiných vzdělávacích a/nebo výcvikových zařízeních. V učebních 
osnovách proto není povinnost začlenit do výuky témata jako je sexuální 
výchova pro studující. Reformy týkající se výuky občanské výchovy, které se 
výrazně zaměřují například na podporu vzdělávání v oblasti environmentální 
udržitelnosti, nezahrnují ani nezmiňují otázky SOGIESC.

Součástí odborné přípravy budoucích vyučujících, vychova-
telů/vychovatelek a školitelů/školitelek není žádné školení o problematice 
LGBTIQ+. Přestože existuje řada pokynů pro boj s tímto diskriminačním 
jevem, specifická problematika LGBTIQ+ nebyla doposud nikdy zahrnuta 
do učebních osnov. Ve zprávách se dokonce objevuje řada případů, které 
svědčí o pravém opaku: Organizace Arcigay1 často poukazuje na nemožnost 
navrhnout dotazníky nebo jiné otázky v oblasti SOGIESC právě kvůli zákazům 
daným školní a/nebo vzdělávací praxí.

Školy zpravidla disponují psychology a psycholožkami nebo 
sociálními pracovníky a pracovnicemi, kteří poskytují studujícím konzultační 
služby, ale jejich školení – jak bylo uvedeno výše – téměř nezahrnuje témata 
související s LGBTIQ+. Někdy je tato služba a vzdělávací nabídka rozvíjena 
prostřednictvím protokolů, projektů a spolupráce s neziskovými organiza-
cemi. Ve výsledku ovšem vše záleží především na možnostech jednotlivých 
škol a/nebo vzdělávacích institucí. Italské školy dokonce nejsou ani povinny 
řešit šikanu související s homobitransfobií.

Co se týče sociálního a politického hlediska, v Itálii narůstá 
počet nenávistných projevů a homobitransphobických trestných činů. Na 
druhou stranu existují i některé pozitivní případy: několik škol a univerzit 
dnes zaručuje transgender studujícím autonomní výběr jejich jména.

Hovoříme-li o problematice LGBTIQ+ a SOGIESC v Itálii a tam-
ních školách, musíme zmínit kontroverzní Zanův zákon, který navrhl Ale-
ssandro Zan, poslanec Demokratické strany a LGBTIQ+ aktivista, jenž na 
politické scéně působí již desítky let. Tento zákon z roku 2018 stanovuje, 

1 Arcigay je hlavní a do počtu zainteresovaných osob největší italská nezisková organizace zabývající se 
tematikou LGBTI+. Arcigay bojuje za rovnoprávnost a sebeurčení, zároveň bojuje proti stereotypům 
a předsudkům vůči LGBTI+ osobám, jakož i proti jakékoli formě diskriminace. 

že diskriminace na základě sexuální orientace nebo genderové identity by 
v Itálii měla být trestným činem. 

Návrh zákona byl 4. listopadu 2020 – v období, kterému domi-
novala mimořádná událost pandemie covid-19 – schválen v Poslanecké sně-
movně. Zde je však proces přerušen: po druhém a definitivním projednávání 
v Senátu, které proběhlo mnohem později, byl Zanův zákon „potopen“: jak 
zdůraznili mnozí politici, nebylo jim jasné, pro co vlastně hlasují, a předsta-
vovali si, že se zákon týká pouze trestných činů z nenávisti vůči LGBTIQ+ 
osobám, a nikoli také genderových identit, což je téma vnímané jako mnohem 
problematičtější. Z toho plyne i následný zmatek a zamítnutí zákona v Senátu. 

Itálie tedy dodnes nemá (na což požadují vysvětlení i mnohé 
orgány EU) skutečný antidiskriminační zákon pro LGBTIQ+ osoby.

Z čeho se skládal Zanův zákon?

Cílem návrhu zákona bylo „v rámci uplatňování článku 3 Ústavy poskytnout 
co největší ochranu před všemi formami diskriminace na základě pohlaví, 
genderu a sexuální orientace, jakožto projevů nedotknutelných práv každého 
jednotlivce, a rovněž před jakoukoli individuální formou diskriminace na 
základě zdravotního postižení“.

Článek 2 Zanova zákona (podrobněji: změny článku 604-bis 
trestního zákoníku) zavedl některé změny již existujících zákonů (článek 
604-bis trestního zákoníku): například v prvním odstavci, písmeno A, „nebo 
na základě pohlaví, genderu, sexuální orientace nebo zdravotního postižení“. 
Dále: k písmenu D se přidává následující dodatek: „propagace myšlenek (…) 
a diskriminačních a násilných činů pro rasové, etnické, náboženské důvody 
nebo na základě pohlaví, genderu, sexuální orientace nebo zdravotního 
postižení“.

Zjednodušeně řečeno: Návrh zákona zamýšlel a usiloval o posíle-
ní existujících antidiskriminačních zákonů, které v Itálii již platí, s konkrétními 
odkazy na sexuální orientaci, genderovou identitu a zdravotní postižení.

Senát měl potíže se schválením několika aspektů návrhu zákona. 
Například:

①  Vyhlášení národního dne proti diskriminaci

Čl. 7 návrhu Zanova zákona zavedl národní den proti diskriminaci s cílem 
podpořit kulturu respektu a začlenění. Zvoleným datem byl 17. květen, na 
který již připadá Mezinárodní den proti homobitransfobii.

②  Genderové identity

V některých výkladech návrhu zákona byl odkaz na genderové identity příliš 
silný a příliš orientovaný na možnost „sebeurčení“.

Negativní postoj k samotnému pojmu „genderová identita“ za-
ujali jak zástupci a zástupkyně umírněného konzervatismu, tak i feministky 
a feministé, kteří nakonec požadovali odmítnutí jakéhokoliv „propagandis-
tického“ a/nebo „transaktivistického“ návrhu s odvoláním se na poměrně 
obecnou „svobodu slova a projevu“.

Byl toto však skutečný záměr Zanova zákona?
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nemají dostatek znalostí v problematice sexuální orientace a genderové či 
jiné identity, ale nejsou ani dostatečně informovaní o pohlavně přenosných 
chorobách, nástrojích prevence atd.

Pro některé země, kupříkladu Itálii, je tedy více než vhodné, aby 
zavedly povinnou výuku témat LGBTIQ+. V případě, že se sexuální výchova 
již vyučuje, je vhodné do ní kromě témat LGBTQI+ zahrnout také přehledy 
o změnách požadavků, o stigmatizujícím fenoménu AIDS a dalších. Itálie 
nicméně v současnosti nemá tendenci dělat žádné kroky vpřed.

Alespoň menším krokem byla snaha političky Fedeli, která po-
dala návrh zákona (2015) uvádějící témata sexuální výchovy ve školách. Návrh 
zákona ale bohužel nikdy nespatřil světlo světa a byl značně brzděn tzv. 
pro-life hnutími,3 katolickými sdruženími a katolickou církví, spolky rodičů 
s hlubokými konzervativními názory a dalšími.

Na koho tyto nedostatky v zákonech, předpisech a učebních 
osnovách nejvíce dopadají?

Ve skutečnosti je nejvíce zasažena právě LGBTIQ+ komunita. 
Přestože není k dispozici mnoho studií ani údajů o homobitransfobické šikaně 
(poslední od organizace Arcigay je z roku 2010), je vysoce pravděpodobné, že 
čísla jsou i 13 let poté stále stejná, právě proto, že se daná záležitost dlouho-
době neřeší. Dle zmiňované studie však již v roce 2010 hlásilo 81 % LGBTIQ+ 
osob, že byly ve škole obětí slovní šikany, 38 % čelilo vyhrožování a násilí 
a 16 % dokonce fyzickému napadení.

3 Hnutí pro-life nebo také hnutí za právo na život či hnutí pro život je souhrnné označení pro stoupence 
a iniciativy na ochranu lidského života od početí po přirozenou smrt (tzn., že chtějí ustavit např. interupci 
či eutanázii jako nelegální).

Ne tak docela. Ve skutečnosti se návrh Zanova zákona zabýval 
genderovými identitami podobně jako v evropském a západním kontextu 
a rozlišoval mezi „pohlavím“ (biologickým, registrovaným při narození) 
a „genderem“ (chápaným, zjednodušeně řečeno, jako kulturně determinovaný 
prvek, odlišný od pohlaví a nikoli shodný nebo vyplývající z pohlaví). Jak již 
bylo zmíněno, dané pojmy a definice jsou v současné době již z velké části 
zakotveny v italském a evropském právu.

A sebeurčení?

Zákon vlastně vůbec nepočítal s žádnými změnami v otázce 
sebeurčení. Ještě dnes v Itálii v tomto ohledu stále platí zákon 164/82 – vel-
mi podobný anglickému zákonu o uznání pohlaví – který upravuje cestu ke 
změně pohlaví. Od jeho uvedení bylo ovšem schváleno mnoho úprav (dnes 
již kupříkladu není nutné podstoupit chirurgickou tranzici, aby bylo možné 
změnit pohlaví v dokladech). V každém případě se návrh Zanova zákona 
těmito otázkami výslovně nezabýval. Samotný návrh zákona se skládá ze 
souboru změn již existujících antidiskriminačních zákonů, které je posi-
lují a zavádějí klíčová slova, jako je sexuální orientace, genderová identita 
a zdravotní postižení.

Školský systém a antidiskriminační zákony

O tomto tématu se vedou vášnivé diskuse. Ochrana nezletilých, neideolo-
gizace vzdělávacího prostředí, nezahrnování citlivých témat, jako je gender 
a sexualita, byly vždy základními kameny konzervativních křídel. Ale co 
konkrétně zákon předpokládal?

Nic obzvláště složitého. Právě u příležitosti Národního dne 
boje proti diskriminaci by v souladu s tříletým plánem vzdělávací nabídky2 
a se vzdělávacím paktem o spoluodpovědnosti, školy a další orgány veřejné 
správy zajišťovaly aktivity uvedené v předchozím článku (u příležitosti tohoto 
dne mohou být pořádány slavnosti nebo akce na podporu respektu, inkluze, 
posilování rozmanitosti, potírání stereotypů a předsudků atd.).

Tento prvek byl rovněž zákonem pozměněn, a to pomocí formu-
lace „mohou být podniknuty“, což v podstatě umožňuje školám nebo jiným 
veřejným institucím jednat v této věci volně. Z těchto důvodů se neobjevila 
žádná zmínka o případné potřebě přetvořit učební osnovy, ani povinnost ad 
hoc přípravy v tématech LGBTIQ+ pro vyučující, vychovatele a vychovatelky 
či studující. Text byl nicméně zamítnut a v současné době se navíc v Itálii 
neprojednávají žádné antidiskriminační zákony.

Cílem tohoto přehledu návrhu Zanova zákona je nejen správně 
prezentovat jeho obsah, ale také popsat současný stav SOGIESC v italském 
školství, a to podrobněji s ohledem na inkluzivitu LGBTIQ+ nebo s odkazem 
na sexuální výchovu.

V Itálii doposud vůbec nedošlo nejen k zavedení témat inkluze 
LGBTIQ+ do školního prostředí, ale chybí i obecnější sexuální výchova. Přitom 
je tento předmět povinný ve většině zemí EU – například v Německu, Dánsku, 
Rakousku, Francii nebo Švédsku. Kromě Itálie pozorujeme absenci předmětu 
podobné koncepce v Bulharsku, Rumunsku, Litvě, Polsku nebo na Kypru. 
Výsledkem je, jak dokládají četné zdroje, že mladí Italové a Italky nejenže 

2 Uvedeným v odstavci 16 článku 1 zákona ze dne 13. července 2015 č. 107.
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Antidiskriminační legislativa ve vzdělávání

Na Kypru neexistuje žádný legislativní rámec týkající se vzdělávání a otázek 
SOGIESC. Kromě toho ve vzdělávacích institucích nejsou uplatňovány ani 
žádné antidiskriminační zákony. Nicméně článek 28 Ústavy Kyperské re-
publiky obsahuje alespoň obecné ustanovení proti diskriminaci. Toto usta-
novení chrání před všemi formami diskriminace, ale výslovně se nevztahuje 
na sexuální orientaci a genderovou identitu. Kyperské soudy doposud nikdy 
nepoužily článek 28 pro případy týkající se SOGIESC. Z právního hlediska lze 
ovšem tento článek použít v rámci diskriminace na základě sexuální orientace.

Předpisy a akční plány

Kyperské Ministerstvo školství a kultury vydalo v roce 2016 Kodex chování 
proti rasismu a Příručku pro zvládání a zaznamenávání rasistických inci-
dentů. Tyto dokumenty jsou určeny vedení škol, vyučujícím, žactvu a je-
jich rodinám. Kodex obsahuje teoretický rámec všech forem diskriminace, 
včetně homofobie a transfobie, pokyny pro boj proti diskriminaci ve školách 
a návrhy vyučujícím, jak vhodně řešit diskriminační postoje ve školním 
prostředí (rasistické a diskriminační poznámky, šikanu). Podle kodexu „je 
třeba projevovat nulovou toleranci vůči případům rasismu nebo jakýmkoli 
formám diskriminace z důvodu národnosti, vzhledu, sociální příslušnosti, 
pohlaví, sexuální orientace, genderové identity nebo zdravotního posti-
žení“. Ministerstvo školství a kultury navíc vypracovalo Národní strategii 
prevence a zvládání násilí ve školách (2018–2022). Národní strategie zavádí 
řadu právních a administrativních opatření pro prevenci a zvládání násilí 
ve školách. Poskytuje pokyny k zajištění snadnějšího přístupu studujících 
k rehabilitačním a podpůrným službám a zároveň podporuje hodnoty jako 
je respekt, rozmanitost a rovnost.

Ve snaze snížit projevy homofobie a transfobie zavedlo minister-
stvo v roce 2011 do předškolního, základního a nižšího středního vzdělávání 
řadu témat týkajících se sexuální orientace a genderové identity. V následují-
cím roce byl ve školách zaveden plán proti šikaně s cílem podpořit vzdělávací 
prostředí, které je vstřícné vůči LGBTIQ+ osobám. Dále byla zahájena spe-
cializovaná kampaň na boj proti homofobii pod názvem Štít proti homofobii 
ve vzdělávání. Cílem kampaně bylo podpořit odborníky a odbornice v oblasti 
vzdělávání a poskytnout jim nástroje pro prevenci a řešení homofobních in-
cidentů ve školách. V rámci tohoto projektu byly také uspořádány celostátní 
konference a vzdělávací kurz o genderu a sexualitě pro vyučující. Celkem 
bylo na téma homofobie ve vzdělávání proškoleno 80 vyučujících z různých 
stupňů škol, a co je důležité, byla vytvořena a do škol distribuována příručka 
s pokyny pro inkluzivní LGBT vzdělávání. Kampaň je součástí řady opatření, 
která Ministerstvo školství zavedlo na podporu informovanosti o LGBTIQ+ 
a k řešení problému šikany ve školách.

Učební osnovy

Otázky LGBTIQ+ nebo otázky související se sexuální orientací a genderovou 
identitou nejsou součástí učebních osnov. Některé školní učebnice částečně 
zahrnují obsah zaměřený proti LGBTIQ+ (nejčastěji ve spojistosti s výukou 
náboženství, které se soustředí na ortodoxní pravoslavnou církev), ale kom-

plexní osnovy pro výuku LGBTIQ+ témat neexistují. Dokonce ani sexuální 
výchova nezahrnuje informace o tematice LGBTIQ+, podobně jako obecné 
osnovy občanské výchovy Ministerstva školství, ve kterých rovněž nenajdeme 
informace o tématech týkajících se SOGIESC.

Školení vyučujících

Školení vyučujících o sexuální výchově a informování o LGBTIQ+ je sice k dis-
pozici všem vyučujícím, ale není povinné. Ministerstvo školství vydalo v roce 
2019 Příručku vhodné reakce na homofobii a transfobii pro učitele a učitelky. 
Školení o tom, jak řešit šikanu vůči LGBTIQ+ dosud absolvovalo 250 vyuču-
jících. Vyučujícím ekonomie a biologie bylo dále poskytnuto specializované 
školení o sexuálním a reprodukčním zdraví a souvisejících právech.

Kyperský legislativní rámec v oblasti práv LGBTIQ+ osob

Kyperská republika zavedla v roce 2004 antidiskriminační zákon, konkrétně 
zákon o rovném zacházení v zaměstnání a na pracovišti, který chrání osoby 
před diskriminací v zaměstnání na základě sexuální orientace. Tento zákon 
byl navržen v souladu s rámcovou směrnicí Evropské unie o zaměstnanosti 
z roku 2000.

V roce 2004 Kypr zavedl zákon o boji proti rasové a jiným for-
mám diskriminace, na jehož základě byl komisař pro správu a lidská práva 
(ombudsman) jmenován národním zmocněncem pro rovnost v boji proti 
přímé a nepřímé diskriminaci na základě komunity, rasy, jazyka, barvy pleti, 
náboženství, národnostního nebo etnického původu a sexuální orientace.

Pokud jde o právní uznání pohlaví, neexistuje žádný konkrétní 
zákon, ale pouze jisté administrativní postupy. Ministerstvo vnitra vydalo 
v roce 2018 řadu směrnic, podle nichž by mělo být právní uznání pohlaví po-
skytováno na základě sebeurčení, avšak proces implementace těchto pokynů 
má své nedostatky. Ačkoli prozatím neexistuje zákon o uznávání pohlaví, 
manželství osob stejného pohlaví je nyní legální na základě zákona, který 
v roce 2015 schválil kyperský parlament. Stejnopohlavní páry mohou uzavřít 
písemnou smlouvu známou jako smlouva o občanském partnerství. Právní 
uznání párů stejného pohlaví bylo důležitým krokem na cestě k rovnosti žen 
a mužů na Kypru, ale stále je před zemí ještě dlouhá cesta. Kyperský parlament 
v současnosti projednává návrh zákona. Návrh zákona by umožnil jedincům 
získat právní uznání pohlaví na základě sebeurčení bez lékařského zásahu 
nebo posouzení. Transgender osoby by tedy mohly změnit svou genderovou 
identitu, aniž by musely nejprve podstoupit operaci na změnu pohlaví. Je třeba 
poznamenat, že operace změny pohlaví se na Kypru neprovádějí a tito lidé 
musí odjet do zahraničí, podstoupit operaci a poté požádat o změnu pohlaví.

Občanská společnost a přínos neziskových 
nevládních organizací

Nejaktivnější nevládní organizací, která se zasazuje o práva LGBTIQ+ na Kyp-
ru, je Accept Cyprus (v překladu: Přijměte Kypr). Accept Cyprus je dynamická 
organizace vedená mladými lidmi, která prosazuje a podporuje dodržování 
lidských práv a bojuje za přijetí, rovnost a spravedlnost a zároveň sjednocuje 
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kyperskou společnost v otázkách týkajících se komunity LGBTIQ+. Důležitou 
součástí poslání organizace je poskytování vzdělávání a školení o tematice 
LGBTIQ+ vyučujícím, školitelům a školitelkám nebo profesorům a profe-
sorkám působícím v různých profesních oborech, včetně vysokoškolských 
institucí. Organizuje také přednášky, workshopy a semináře, které slouží 
k informování veřejnosti o různých záležitostech spojených s LGBTIQ+. Ac-
cept Cyprus realizuje různé projekty financované EU, jejichž cílem je vytvořit 
užitečné vzdělávací materiály pro výuku inkluzivního vzdělávání LGBTIQ+ 
ve školách a dalších vzdělávacích institucích.
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Závěr

Z přehledu informací o legislativě, politikách a vzdělávacích programech 
týkajících se SOGIESC v České republice, Itálii a na Kypru je zřejmé, že 
ochrana před diskriminací na základě sexuální orientace, genderové identity 
a projevu zůstává komplexní a stále se vyvíjející problematikou. Legislativní 
změny, úpravy učebních osnov a snahy o zajištění inkluze tematických oblastí 
LGBTIQ+ do vzdělávacího prostředí jsou ovlivňovány různými politickými, 
kulturními a společenskými faktory. Navzdory mnoha krokům, které byly 
podniknuty v podobě navrhovaných zákonů a podpůrných programů, zůstává 
otázka ochrany před diskriminací na základě sexuální orientace a gendero-
vé identity ve vzdělávání a legislativě těchto zemí stále živým a aktuálním 
tématem.
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